Rapport van de Algemene Vaergadering ICOM-België / Procès-verbal de l'Assemblée Générale d'ICOM-Belgique

Lundi 30 mars 2015, Caserne Dossin, Malines / Maandag 30 maart 2015, Kazerne Dossin, Mechelen

Présents: les membres des sections francophones et néerlandophones d'ICOM Belgique. Pour les listes exactes, se référer aux listes de présences respectives des deux sections.

Aanwezig: de leden van de franstalige en de nederlandstalige afdelingen van ICOM België.

Voor de preciese namen, naar de presentielijste van iedere afdeling verwijzen, a.u.b.
Voor de raad van bestuur van ICOM-België Pour le Conseil d'Administration d'ICOM-Belgique: Madeleine Brilot (voorzitster), Sofie Wilder (ondervoorzitster), Alexandre Chevalier (ICOM-BWB), Sergio Servellón (ICOM-VL).

Pour le Conseil d'Administration d'ICOM-Belgique: Madeleine Brilot (présidente), Sofie Wilder (vice-présidente), Alexandre Chevalier (ICOM-BWB), Sergio Servellón (ICOM-VL).

Le CA commence par se présenter / De raad van bestuur stelt zich voor.

Sofie Wilder bied de werkbezoeken van ICOM-Vlaanderen aan: 13 januari: Scheepvaartmuseum, Amsterdam; 5 mei: Louvre Lens (F); 16 juni: Fin-de-Sièclemuseum, Brussel; 20 oktober: Museum aan de IJzer, Diksmuide; 24 november: Texture, Kortrijk.

Madeleine Brilot en fait de même pour ICOM-BWB: 2 juin Musée du Jouet à Malines; 18 décembre Restauration de l'Agneau Mystique à Gand

Madeleine Brilot dit qu'aucune journée d'étude n'a été organisé par ICOM-BWB en 2014.

Sofie Wilder bied  de studien dag van ICOM-Vlaanderen aan: 21 februari: Museum Policy Talk ‘Werk aan de winkel’ @ MIAT (Gent), i.s.m. KMSKA en Huis van Alijn.

Sofie Wilder bied de acties van ICOM-Vlaanderen aan: EMYA 2014, Tallinn, 14-18/5; AV NEMO, Bologna, 6-7/11/14 & oorbereiding oprichting belangenorganisatie.

Madeleine Brilot mentionne la participation d'ICOM-Belgique à l'AG d'ICOM International à  Paris le 3 juin 2014.

Sergio Servellón mentionne à propos de l'AG de NEMO, le fait que le nouveau président du CA, David Vuillaume, secrétaire général de l'ASM et d'ICOM-Suisse. Lors de discussions sur les problèmes de réorganisation du financement des musées en Flandres, David Vuillaume a émis l'idée du journée d'étude comparative sur le financement et les niveaux décisionnels en matière de politique culturelle muséale dans les pays fédéraux, tels que la Suisse, la Belgique et le Canada (pour se limiter à des pays en partie francophones).

Sofie Wilder continue en brossant rapidement le panorama actuel de la réorganisation de la politique muséale en Flandres: seuls quelques musées auront un statut régional et donc financés par la région; les autres musées sont priés d'aller voir... ailleurs pour leur financement. Il y a donc un transfert des charges très importantes sur les provinces et les communes pour des musées dont le rayonnement dépasse très largement leurs limites politiques respectives. Les musées en Flandres ont donc décidé de se regrouper, sous l'impulsion d'ICOM-Vlaanderen, dans une ASBL afin de défendre politiquement leurs intérêts. Il semblait en effet à ICOM-VL, que leur mission première, si elle est de défendre les intérêts des musées et de leur personnel, telle que les statuts d'ICOM international le précise, ne leur permet pas d'intervenir directement sur la scène politique dans le cadre d'une politique culturelle qui si elle menace le financement des musées, ne propose pas leur disparition. 
La création d'une ASBL ad hoc permet en outre de fédérer la totalité des institutions muséales flamandes.

Nicole Gesché intervient en rappelant que durant l'AG d'ICOM-Belgique de 2013 (Hôpital de Notre-Dame-à-la-Rose) il avait été demandé justement à ICOM-Belgique de mettre sur pied une journée d'étude autour du thème des politiques muséales en Belgique qui aurait réuni tous les acteurs (monde politique, ICOM, FARO, MSW, etc).

Alexandre Chevalier intervient pour dire que les buts d'ICOM ne sont pas d'influer sur les politiques muséales (financements, répartitions des tâches), mais de défendre le rôle des musées et de faire en sorte que les institutions muséales puissent remplir leur rôle au regard des normes ICOM.


Sergio Servellón répond que le but de l'ASBL permettra justement d'intervenir sur le plan politique.

Nicole Gesché propose de coupler cette ancienne demande avec la proposition de réunion avec d'autres comités ICOM de pays à structure fédérale afin de voir quels sont les politiques de financements et les structures décisionnelles, afin d'en tirer des propositions pour la Belgique.

Sergio Servellón répond qu'effectivement c'était le but initial.

Nicole Gesché demande donc s'il faut demander à NEMO d'être le moteur de cette réunion.

Sergio Servellón répond qu'il contactera NEMO à ce sujet, mais qu'il ne faut pas non plus oublier ICOM-international qui peut être intéressé à ce genre de démarche, et que c'est le passage logique pour contacter les autres comités nationaux.

Myriam Serck dit qu'il faut absolument qu'ICOM préparer un mémorandum des besoins fédéraux, provinciaux et communaux pour pouvoir mettre les pouvoirs politiques devant leurs responsabilités.

Alexandre Chevalier répète que cela n'entre pas dans les buts premiers d'ICOM...

La présidente de MSW, Françoise Goy, dit qu'un tel mémorandum existe et que le CBM a aussi pour buts d'intervenir dans le débat politique

Madeleine Brilot répond que cela n'est absolument pas le cas: le CBM n'a pas autorité pour intervenir dans les stratégies politiques régionales en matière muséale

Gérard Cobut intervient en disant qu'ICOM est une association de  professionnels des musées et que défendre ces professionnels au niveau du financement pour leur permettre de remplir leur mission est une mission d'ICOM.

Sofiane Laghouati dit que si ce genre de discussion se tient dans une journée internationale avec d'autres comités nationaux de pays fédéraux, il y a un risque de dilution du message ou de perdre de vue le paysage belge, mais que d'un autre côté si une telle journée ne réunit que des acteurs belges tout tournera autour des subsides. Toutefois, il précise que dans tous les cas, il faut rappeler le rôle social, politique et éthique que remplissent les musées dans la société.

La séance se termine abruptement, car l'auditoire doit être libéré pour un groupe.

Madelein Brilot termine en disant que deux lettres partiront à la ministre de tutelle des musées fédéraux et au ministre de tutelle des musées flamands et qu'elles seront postées sur le site internet
Le CA d'ICOM Belgique dit qu'il effectuera le follow-up de la suggestion d'une journée des comités nationaux de pays fédéraux avec NEMO et ICOM-Paris.

